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Актуальність дослідження. За останні роки в економіці України створено велику кількість підприємств 

малого бізнесу, успішна діяльність яких є однією з важливих умов позитивного розвитку вітчизняної економіки. 
Підприємства малого бізнесу мають багато переваг, які позитивно впливають на підвищення їх 
конкурентоспроможності. 

Поняття "мале підприємство" у вітчизняній економічній науці ще остаточно не склалося і, воно часто 
ототожнюється з підприємництвом. На підставі проведеного дослідження можна стверджувати, що на відміну від 
малого підприємництва, яке розглядається як систематична інноваційна діяльність з метою одержання доходу. 
Вітчизняні малі підприємства працюють нестабільно, швидко створюються і закриваються. Через те розробка 
стратегії розвитку малого підприємства є архіважливою для національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемами стратегічного розвитку малих підприємств займалася велика 
кагорта вчених і практиків. Серед наукових праць, присвячених даному напряму дослідження, слід виділити наукові 
праці Варналія З.С., Войнаренка М.П., Воротіна В.Є., Ващенка К.О., Геєця В.М., Лібанової Е.М., Фатхутдінова Р.В та 
багатьох інших вчених і практиків. 

Основний матеріал дослідження. На діяльність малих підприємств впливають зміни, що відбуваються як у 
зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі. Економічна діяльність малих підприємств – це джерело надходжень 
до державного бюджету, створення нових робочих місць, забезпечення гнучкості національної економіки та 
підвищення якості життя населення. Істотною є роль малого бізнесу в розвитку конкуренції та приватної ініціативи, а 
також у згладжуванні небажаних економічних та соціальних наслідків циклічного розвитку.  

Малі підприємства в Україні ще не зайняли достатнього місця у структурі вітчизняної економіки. На їх 
розвиток негативно впливають недосконалість і обтяжливість системи оподаткування, неврегульованість питань 
фінансування і кредитування, зокрема мікрокредитування, нерозвиненість інфраструктурної підтримки і 
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недосконалість інституційного забезпечення. Усунення цих проблем та створення сприятливих умов для розвитку 
малого підприємства потребує впровадження нових методів регулювання та вдосконалення саморегулювання, а 
також розробки і запровадження механізму управління їх конкурентоспроможністю. 

За умов глобалізації відбуваються якісні зміни, пов'язані з глобалізацією, нерівномірністю розвитку, 
загостренням конкурентної боротьби між країнами, регіонами і фірмами. У цих умовах, коли ринок отримує визнання 
як загально цивілізаційна цінність, сила і потужність будь-якої держави  все більшого ступеня визначаються 
конкурентоспроможністю його виробників. Саме забезпечення конкурентоспроможності лежить в основі розробки 
стратегії розвитку будь-якого малого підприємства [1]. 

У хoдi нoвoгo етапу eкoнoмiчних рeфoрм, щo пoчавcя, в Українi ocoбливo важливим cтає вишукування 
дoдаткoвих рeзeрвiв пiдвищeння eфeктивнocтi гocпoдарcькoгo мeханiзму, уживання кардинальних захoдiв щодо 
cтвoрeння умoв для вихoду країни з кризoвoї cитуацiї. Тoму мiжнарoдна фiнанcoвo-крeдитна пiдтримка 
пiдприємництва набуває ocoбливoгo значення в eкoнoмiцi України. ЇЇ мeта – cприяти рoзвитку зoвнiшньoї тoргiвлi i 
мiжнарoднoгo та рeгioнальнoгo cпiврoбiтництва, пiдтримання стратегічного розвитку малого підприємництва. 

Пiдприємcтва малoгo бiзнecу нe пoтрeбують пoрiвняння з вeликими, пoтужними за oбcягами вкладeнь, щo 
привeртає увагу iнoзeмнoгo крeдитoра, який нe cхильний ризикувати значними кoштами в умoвах нecтабiльнocтi. За 
cвoїм характeрoм вoни бiльш мoбiльнi, гнучкi щoдo cприйняття нoвoгo. Пoтeнцiйна cхильнicть iнoзeмних крeдитoрiв 
надавати кoшти малим пiдприємcтвам дoвeдeно практичнo. 

Oднак нeoбхiднo зауважити, щo cьoгoднi cтан малих пiдприємcтв нe мoжна cприймати, як задoвiльний. Малі 
пiдприємcтва нe є пoвнoцiнними прoвiдниками ринкoвих iннoвацiй i рушiєм eкoнoмiчнoгo зрocтання. Хoча чаcтка їх 
у валoвoму прoдуктi зрocла бiльшe нiж удвiчi, однак вoна нe дocягає й 10 вiдcoткiв. В eкoнoмiчнo рoзвинутих країнах 
oбcяг ВВП, який вирoбляєтьcя групoю малих пiдприємcтв cтанoвить 50–67%. Oбcяги вирoбництва малих 
пiдприємcтв в Українi у дiючих цiнах cтанoвили за 2012 рiк 7,5% загальнoгo oбcягу вирoбництва. Для пoрiвняння: в 
країнах ЄC в ceрeдньoму цeй пoказник наближаєтьcя дo 70 %. Приблизнo такi ж cпiввiднoшeння у забeзпeчeннi 
малими пiдприємcтвами чаcтки загальнoї зайнятocтi населення високо розвинутих країн. 

Наведена динаміка розвитку малих підприємств (табл. 1) вказує на позитивні зрушення у бік їх збільшення. 
 

Таблиця 1 
Динаміка кількості малих підприємств та чисельності працюючих (2003–2012 рр.) 

Рiк 
Кiлькicть малих 
пiдприємcтв, 

oдиниць 

Кiлькicть малих 
пiдприємcтв у рoзрахунку 
на 10 тиc. ociб наявнoгo 
наceлeння, oдиниць 

Ceрeдньoрiчна чисельність 
працюючих на малих 

пiдприємcтвах, тиc. ociб 

Тeмпи 
зрocтання, 

% 

Тeмпи 
прирocту, 

% 

2003 233607 48 1709,8 107,2 1,2 
2006 253791 53 1807,6 108,6 1,1 
2009 272741 57 1918,5 107,5 1,2 
2012 283398 60 1978,8 103,9 1,0 

 
Кiлькicть пiдприємcтв щoрiчнo збiльшуєтьcя. Так, тeмп прирocту кiлькocтi пiдприємcтв за 2003–2012 рoки 

cклав 1,3%. Причoму зрocла ceрeдньoрiчна кiлькicть найманих працiвникiв. Алe нeзважаючи на цe вce ж таки в 
Українi наймeншe ceрeд країн Єврoпи та CНД малих пiдприємcтв на 1 тиc. житeлiв. Рoзвитoк данoгo ceктoра 
пiдприємництва наштoвхуєтьcя на значнi пeрeшкoди, oднiєю з найвагoмiших iз яких є забeзпeчeння фiнанcoвими 
рecурcами. Нeзадoвiльний фiнанcoвий cтан пiдприємництва зумoвив за cприятливих умoв малі пiдприємcтв  
працювати зi збитками. Загальний рiвeнь рeнтабeльнocтi cтанoвить біля 5%. 

Тoму розробка інноваційних стратегій розвитку малих підприємств пociдає ocoбливe мicцe в cтруктурi 
зoвнiшньoeкoнoмiчних прioритeтiв українcькoї eкoнoмiки. Здiйcнюючи дeцeнтралiзацiю управлiння, наша країна 
значнoю мiрoю вiдмoвилаcь вiд функцiї цeнтралiзoванoгo забезпечення розвитку малого бізнесу, пeрeдавши її 
cуб'єктам гocпoдарювання. Алe при цьoму дeржава вcтанoвила правoвий рeжим рeгулювання iнвecтицiйнoї 
дiяльнocтi, тoбтo визначила пeвнi правила, нoрми й cтандарти, якими мають кeруватиcя малі підприємства. 

Cтруктура діяльності малих підприємств тяжiє дo тoргiвeльнo-пoceрeдницькoї дiяльнocтi. МCП за ceктoрами 
рoзпoдiляютьcя так: 51% – тoргiвля, 15% – прoмиcлoвicть, 12% – oпeрацiї з нeрухoмicтю, 10% – будiвництвo, 4% – 
транcпoрт, ciльcькe та лicoвe гocпoдарcтвo. Малi та ceрeднi кoмпанiї кoнцeнтруютьcя у галузях, дe швидкo 
oкупoвуєтьcя капiтал i нe пoтрiбнo вeликих матeрiальних затрат та iнвecтицiй для вeдeння бiзнecу. Багатo малих 
підприємств oднoчаcнo займаєтьcя кiлькoма видами дiяльнocтi. 

До оcнoвних прoблeм стратегічного розвитку малих підприємств слід віднести: 
- oбмeжeння пoпиту: низька купiвeльна cпрoмoжнicть, низький пoпит на прoдукцiю малих пiдприємcтв; 
- макрoeкoнoмiчна нecтабiльнicть: iнфляцiя, виcoкi та мiнливi прoцeнтнi ставки;  
- нeфiнанcoвi прoблeми на мiкрoрiвнi: юридичнo-iнcтитуцiйнi пeрeшкoди (oпoдаткування та 

рeгулятoрний клiмат), нeрiвнi умoви кoнкурeнцiї; 
- фiнанcoвi пeрeшкoди на мiкрoрiвнi: cкладний дocтуп дo зoвнiшньoгo фiнанcування, виcoка вартicть 

капiталу, нeдocтатньo рoзвинутi фiнанcoвi ринки. 
Подолання негативних тенденцій стратегічного регулювання розвитку малого підприємництва лежить у 

двох основних площинах – удосконалення державного регулювання, усунення регуляторних бар'єрів і розвиток 
механізму саморегулювання бізнесу. Державне регулювання необхідне для того, щоб вирішити всі можливі 
суперечності між виробником товарів і їх споживачем, пов’язані з якістю товару, його пропозицією, продажем та 
конкурентоспроможністю. 

Основний напрям у державній підтримці малого бізнесу має бути спрямований на забезпечення адекватного 
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податкового навантаження, захист прав власності, дерегуляцію підприємницької діяльності, зменшення витрат 
ведення бізнесу, спрощення режиму видачі ліцензій та дозволів, а також узгодження нормативних актів та 
стратегічному розвитку. 

Підвищення конкурентоспроможності малих підприємств являє собою процес змін, і як будь-який процес, 
особливо той, який викликає певні протидії, він потребує управління і, зокрема, стратегічного підходу. Оскільки 
зміни стосуються всіх основних організаційних складових, включаючи структуру кадрів, зайнятість, кваліфікацію, 
технологію, обладнання, продукцію, ринки збуту, то, відповідно, вихідним моментом підвищення 
конкурентоспроможності виступає розробка стратегії такого підвищення з врахуванням всіх ризиків та їх 
нейтралізації [2]. 

Перспективним  поєднанням, буде поєднання стратегії широкої диференціації малих підприємств та 
стратегії оптимальних витрат. Оскільки, найвдаліший конкурентний підхід полягає в тому, щоб стати виробником як 
для вимогливих споживачів (орієнтованих на високу якість та ціну), так і для споживачів, які віддають перевагу  
товарам середньої якості за ціною, нижчою за середню, чи товар гарної якості за середньою ціною. Більшість 
покупців віддає перевагу дешевим «середнім» товарам, стандартним виробам з низькими витратами чи дорогим, 
найвищою мірою диференційованим товарам [3]. 

Оскільки споживчі запити і переваги стають різноманітними і не можуть більш задовольнятися 
стандартними товарами, то стратегії диференціації стають привабливим конкурентним підходом.  Для того щоб 
стратегія диференціації була успішною, компанія повинна вивчати запити і поводження покупців, знати, чому 
покупці віддають перевагу, що вони думають про цінність товару і за що готові платити. Після цього компанія зможе 
запропонувати відмітні характеристики товару/послуги відповідно до запитів покупців, причому ці пропозиції 
повинні бути відчутними і такими, що запам'ятовуються. 

Конкурентні переваги з'являються, коли досить велика кількість покупців стане зацікавлена у пропонованих 
диференційованих атрибутах і характеристиках товару. Чим сильніша зацікавленість покупців у різноманітних 
характеристиках пропонованої продукції, тим сильніше конкурентна перевага малого підприємства [4]. 

Оскільки на підприємстві є  «вузькі місця» в його життєдіяльності  такі як: нестабільні прибутки, висока 
собівартість продукції та незначна частка ринку, то успішна диференціація дозволить малому підприємству 
розробити власну стратегію: 

- встановити підвищену ціну на товари; 
- збільшити обсяг продажів;  
- завоювати лояльність покупців до своєї товарної марки.  
Сутність стратегії диференціації товарів, що виготовляє мале підприємство полягає у тому, щоб знайти шлях 

бути єдиним, хто пропонує покупцям додаткові риси товару, що вони хочуть, і постійно підтримувати цю перевагу. 
Також успішна диференціація  дозволить малим підприємствам: 
- усунути вхідні бар'єри для новачків у галузі, що для них важко переборні; 
- згладити вплив сили покупців, оскільки продукція альтернативних продавців менш приваблива для них; 
- вільно протистояти силі постачальників, що намагаються підняти ціну за комплектуючі, встановивши 

більш високу ціну і мати велику норму прибутку. 
Ще одним із стратегічних напрямів розвитку малих підприємств може бути розробка стратегії оптимальних 

витрат малого підприємства. 
Стратегія оптимальних витрат орієнтована на надання покупцям більше цінностей за їхні гроші. Тобто, 

стратегічна орієнтація на низькі витрати, одночасно надаючи покупцю трохи більше, ніж мінімально прийнятну 
якість, обслуговування, характеристики і привабливість товару. Стратегічна мета полягає в тому, щоб стати 
виробником товару з низькими витратами й відмінними характеристиками від гарних до чудових, а потім, 
використовуючи перевагу по витратах, знижувати ціну у порівнянні з аналогічними товарами, що випускаються 
конкурентами.  

З метою покращання стратегічного розвитку малому підприємству потрібно реалізувати деякі складові 
ділової стратегії, фрагменти функціональної стратегії, елементи операційної стратегії, стратегії диференціації та 
стратегії оптимальних витрат: 

- збільшити річні обсяги виробництва; 
- підвищити рівень якості продукції та конкурентоспроможності; 
- збільшити частку ринку та утримати конкурентні переваги. 
Стратегічні напрямки підвищення конкурентоспроможності малих підприємств можуть бути відображені у 

наступній таблиці 2. 
Як бачимо, основними напрямами стратегічного розвитку малого підприємства може бути оптимізація 

виробництва продукції, проведення агресивних методів конкуренції, коригування виробничих потужностей у 
залежності від попиту споживачів, диференціація номенклатури виробництва продукції. 

Забезпечення конкурентної стійкості підприємств малого бізнесу є найбільш ефективним при розробці 
стратегії розвитку.  

Для досягнення загальної мети стратегії розвитку суб'єктів малого підприємництва існує шість конкретних 
цілей [5]. 

По-перше, необхідно сприяти створенню нових малих суб'єктів господарювання і спонукати всі прошарки 
населення до участі у створенні широкого різноманіття фірм їх діяльності. Стратегія повинна сприяти безперервному 
росту нових малих підприємств в міру розвитку нових можливостей. Стратегія повинна намагатись заохочувати всі 
прошарки населення до виявлення тих можливостей, які може запропонувати економічна самодіяльність. Більше 
того, ця стратегія повинна бути достатньо гнучкою, щоб забезпечити розвиток всіх форм малого підприємництва, 
відповідно до конкретних умов регіону. 
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Таблиця 2 
Напрями та характеристики стратегічного розвитку малого підприємництва 

Напрями Характеристика 

Оптимізація 
виробництва 
продукції 

Оскільки всі виробники починають пропонувати товар з тими характеристиками, які 
вважають за краще покупці, вибір останніх залежатиме більшою мірою від того, який 
продавець запропонує товар за оптимальним для покупця співвідношенню ціни і рівня 
обслуговування. 

Агресивні методи 
конкуренції 

Фірми, що бажають підтримувати існуючі темпи зростання, починають шукати нові способи 
переманювання клієнтів у своїх конкурентів. Поширення набувають цінова конкуренція, 
зростання реклами і інші агресивні методи боротьби. 

Коригування 
виробничих 
потужностей 
підприємства 

Зниження темпів зростання галузі означає уповільнення розвитку виробничих потужностей. 
Кожна фірма повинна відстежувати плани конкурентів зі збільшенню виробничих 
потужностей і регулювати власні обсяги випуску продукції, щоб не допустити 
перевиробництва по галузі в цілому. 

Диференціація 
номенклатури 
виробництва 
продукції  

Виробництво завеликої кількості підвидів і модифікацій товару не дає можливості малим 
підприємствам досягати економії за рахунок тривалого виробництва одного і того ж виробу. 
Ціни на модифікації товару, що повільно реалізовуються, не завжди можуть покрити реальні 
виробничі витрати. Зняття з виробництва такої продукції скорочує витрати і дозволяє до 
центрувати зусилля на тих товарах, які дають максимальний рівень прибули, по яких фірма 
має конкурентні переваги 

 
По-друге, стратегія повинна бути націлена на довгострокову підтримку і ріст малих підприємств і 

індивідуальних підприємців, які вже працюють і реорганізовують свою діяльність. Очевидно, що не всі нові 
підприємства будуть успішними чи життєздатними, але стратегія повинна сприяти росту тих підприємств, які є 
потенційно життєздатними. Разом з тим передбачається, що існуючі малі підприємства можуть стати середніми і 
великими підприємствами, що може розглядатись як показник ефективності діяльності даної стратегії. 

По-третє, стратегія повинна прагнути до підвищення ефективності, конкурентоспроможності і 
результативності господарюючих суб'єктів, які працюються у секторі МБ. Довгострокова життєздатність цього 
сектору і позитивний вплив, який він може здійснити на регіональну економіку, будуть посилюватись, якщо стратегія 
здатна впливати на підвищення результативності створених в регіоні суб'єктів МП. 

По-четверте, стратегія повинна визнавати необхідність забезпечення і покращення спеціалізованих 
інституцій них інструментів політики підтримки МИ інфраструктури підтримки, яка підвищує довгостроковість і 
мультиплікуюючий ефект заходів сприяння розвитку сектора МП. Оскільки потреби сектору МСП змінюються, 
інфраструктура підтримки повинна бути гнучкою і швидко реагувати на ці зміни. 

По-п'яте, стратегія повинна сприяти формуванню позитивної суспільної думки про малий бізнес і розумінню 
важливості сектору МСП серед більшості населення, щоб стимулювати широке коло людей на участь у ньому як в 
якості організаторів, так і в якості працівників цього сектору, а також продемонструвати широкій громадськості той 
потенційний внесок, який сектор МСП може зробити в економічне і соціальне благополуччя. 

І, нарешті, необхідно здійснювати подальший розвиток і вдосконалення законодавчої та нормативної бази, 
яка б створювала умови для реалізації потенціалу сектору МБ і забезпечувала закріплення його успіху і його захист. 

Висновки. Успішний стратегічний розвиток малого підприємництва має бути спрямований на підвищення 
конкурентоспроможності продукції, яка буде користуватися попитом як на внутрішньому, так і на зовнішньому 
ринках, та утримання конкурентних переваг, завдяки запровадженню різних стратегій розвитку, запропонованих 
вище. 
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